

Právy zahraničné

Rakousko-Uhersko.

— Stávka na železnicích. — Uherští socialisté za všeobecné hlasovací právo. — Císař František Josef nemocen. — Gladys Vanderbiltova uberskou šlechticnou.)

V Szegedinu odhalen byl dne 30. září pomník císařovny královny Alžběty, která 10. září 1898 byla v Ženevě usmrcena důtkou od anarchisty Luccheniho. Hlavnostního odhalení pomníku jakožto zástupce císařského domu účastnil se arcibiskup Josef a jménem uberské vlády dostavili se ministr vnitra hrabě Andrássy a ministr kultu hrabě Apponyi. Velké množství lidí přítomno bylo slavnostním obřadům. Jest to prvý pomník, jenž na uberské půdě postaven byl Alžbětě, která 8. června 1867 korunována byla jakožto královna uberská. — Zřízení severozápadní a státní dráhy. — Písaři si se svojí stávkou pasivního odporu. Nevykázali ani odpovědi fideiustelstva železnic na svůj požadavek o hledně zvýšení mzdy, nýbrž vyáli již na stávku. Požadované zvýšení mzdy namalovalo by pro ony železnice o 1.000.000 doll. větší vydatí ročně. Na stávkou podílili se 70.000 železničích zřízců. V obchodních kruzích očekává se další vývoj věc s vážnými obavami, neboť delší zastavení dopravy znamenalo by veliké ztráty. Z mnoha stran iní se pokusy, aby rozhodující kruhy ohnuty byly k povolnosti. — Stávková demonstrace, jež chystána je v Uhrách ku dni 10. října a k níž sociální demokraci konají rozsáhlé přípravy, neochybně rozšíří se na všechna větší města uberská. Vláda očekává vážné události a koná již přípravy pro všechny případy. Hnutí, jehož účelem je provedení generální stávky 10. října, vyvoláno bylo požadavkem konečného svolení všeobecného, rovného a přímého hlasovacího práva. Sociální demokraci nechtějí se dle všeho spokojiti ministerským fabrikátem, před několika dny ohlášeným. — Ve Spojených státech uveřejněná zpráva, že slečna Gladys Vanderbiltová, dcera Cornelia Vanderbiltova, provdá se za jistého uberského šlechtice, byla nyní kabelována nazpět. Nyní připomíná se, že p. C. Vanderbiltová a její dcera, když byly před měsícem, strávily mnoho času s společností hraběte Ladislava Szechenyia a navštívily i jeho statek Horacs v Uhrách. Hrabě Szechenyi náleží ku staré hraběcí rodině uberské. Jest 80 let starý, c. a k. komořím a husarým poručíkem v záloze, jakož i dědičným členem uberské sněmovny magistrátů. Jeho nejstarší bratr, hrabě Diósy Szechenyi, oženil se s komtesou Caraman Chimay. Soudí se, že ku snoubení hraběte Ladislava se sleč. Vanderbiltovou došlo během jejich návštěvy na statku Horacs. — Císař František Josef trpí zánětem průdušnic a je ustoupán na svůj pokoj v choenbrunnu. Lékařové prohlašují, že choroba císařova není nebezpečná a že nemocný potřebuje jen několik dní odpočinku.

Rusko.
(Cholera se šíří. — Smělé převedení vlaku.)
Cholera, jež vypukla na počátku srpna, šíří se úžasnou měrou. Již 12 provincií postiženo je touto epidemií. Největší fádí nákaza na březích Volhy, ale odtud pronikla již na sever až k Archangelsku. Provincie Kazan, Samara, Saratov a Nižní Novgorod vykazují nejhorší případy. Tam umírají obyvatelé po tisících. Největší úmrtnost panuje ve městech. — Petrohrad, 1. října. Dnes ráno během bohoslužeb v kostele Vzkříšení spadlo 1600 liber těžké srdce zvonu, umístěného ve věži. Mezi věřícími v kostele vypukla panika. Kostel Vzkříšení stojí na místě, kde v roce 1881 zavražděn byl car Alexandr II. — Tlupa lupičů přepadla dne 1. října večer jeden osobní vlak, na němž nacházelo se 200 cestujících a pomocí dynamitu otevřela poštovní vůz. Tento vůz se plamenem a ohněm rozšířil se i na nejbližší, cestujícími přeplněné vozy. Několik žen a dítek bylo vážně popáleno, nežli mohli utéci. Mezitím co banditi zaměstnáni byli otíráním pokladny, byli napadeni několika četníky, kteří nacházeli se mezi cestujícími. Na obou stranách bylo několik osob poraněno.

Portugalsko.
(Král Carlos prý se chce poděkovat.)
Opouštěn a bojkotován taktožka ode všech předních rodu v zemi král Carlos prý se hodlá poděkovati ve prospěch svého syna, korunního prince Ludvíka Filipa. Bojkoť, v jehož čele stojí vůdce liberální strany Luciano de Castro, dožádá právo v minulých dnech svého vrchole, když veskerí členové bývalého ministerstva, opoziční strany a státní rady, odpřelí účastniti se slavnostního přijetí, k němuž dojiti mělo v zámku s ohledem na trojí slavnost: na den totiž současně připadaly narozeniny krále i královny a návrat korunního prince z cesty po Africe. "Stávkáři" soudasne dali králi na srozuměnou, že přidržel se této politiky, pokud nebude učiněn konec nesnesitelné diktatuře ministerského předsedy Franca. Poněvadž slavnostní přijetí bez nejdůležitějších osobností v zemi bylo by fiaskem, odpadá obvyklá dvořan slavnost ve spojení s navozeními královských man-

Srbako.
Zavazdění bývalých důstojníků ve vězení.
Někdy před měsícem v vládním vězení byl na následek smrti dvou bývalých armádních důstojníků a vážné poučení státnosti. Oba bývalí důstojníci, od něhož tak zvané "královská", byli jakousi malichernou obžalobou uvězněni. Státními doklady svého procesu na základě nezákonných prostředků došli k soufální, vězní důstojníci v své pravidelné procházce v koridoru vyřvali vězeňským strážníkům, kteří je zatrasili se ve své cele a stříleli oknem na ulici. Velitel vězeňské strážnice, aby zmocnila se obou vězňů, načež rozvinul se zoufalý boj. Dva členové strážice byli poraněni a oba důstojníci sami se zastřelili posledními patronami, jak udává se v úřední zprávě. Dle jiné zprávy byli důstojníci ti od strážce zardouseni, načež vypáleny byly z revolverů rány do bezduchých těl. Mezitím před vězením shromáždil se velký zástúp lidu, jenž hlasitě odsuzoval "vládu královská". Později došlo k dalším výtržnostem, při nichž poraněni byli jeden důstojník a jeden četník. Odpůrci vlády prohlašují, že jednomu z oněch vězňů bývalých důstojníků, redaktorovi opozičního časopisu, Novakovičovi, slíbena byla svoboda, jestliže časopis ten přestane napadati vládu Karadorděvičů, a že oba mužové stali se obětí policejního pronásledování. Tak oznamovala zpráva úřední. V zápětí však jiná zpráva oznamovala: Autopsií mrtvol obou bývalých důstojníků, Maxima a Milana Novakovičů, kteří dne 29. září usmrceni byli ve vládním vězení v boji s vězeňskými strážníky, bylo zjištěno, že oba stali se obětí policejní surovosti. Lékařským ohledáním zjištěno se, že rány, jimž podlehli, nezpůsobili si sami, jak tvrzeno bylo v úřední zprávě. Veřejné mínění dosud se neuklidnilo a vlny rozčilení stále stoupají. Z obav před výtržnostmi jízdní hlídky konaly po celou noc službu na ulicích. Oba usmrceni bývalí důstojníci byli pohřbeni a jen nejbližší příbuzní směl se účastniti pohřbu. Novakovičovy náleželi ku jedné z nejbohatších rodu bělohorských. Jeden z nich byl redaktorem jednoho opozičního časopisu a druhý byl teprve tři měsíce ženat. Policejní prefekt, jenž má dozor nad vězením, má býti pro vraždu postaven před soud.

Anglie.
(Námoňní manévry a možnost války mezi Německem a Anglií.)
Pod vrchním velením admirála lorda Chas. Beresforda odjede z Portlandu asi 14. října silná námoňní moc anglická ku podzimním manévřům. Na těch budou se podílet loďstva z domácích vod, Atlantického oceánu a kanálové loďstvo. Letošní manévry odbývány budou v Severním moři a podobati se budou oněm, již na jaře byly pořádané na portugalském pobřeží. Soustředění těchto loďstev, jež v první řadě v pádu války určena jsou ku obraně Anglie, pod vrchním velením muže, jenž v nejbližších kruzích považován je za nejznámějšího mezi anglickými admirály, budí všeobecný zájem. Námoňní manévry sice pravidelně odbývány jsou v tu dobu, avšak pozoruhodným je to, že veřejné mínění hlavní účel při nich spatřuje v tom, aby důstojnickému sboru poskytnuta byla příležitost obeznámiti se se všemi strategickými a taktickými podrobnostmi pro případ války s Německem. Program manévřů tají se co nejpečlivěji. Zpravodajové neobdrží k nim žádné pozvání. Ani námoňní pobočníci cizích vyslanectev, vyjímaje Japance, nebudou se na nich podílet. V průvodu lorda Chas. Beresforda bude se nacházet 9 bitevních lodí, 24 křižáků a 60 torpédových ničitelů.

TRŽNÍ ZPRÁVY.
Omaha, dne 7. října 1907.
Trh obilný zůstává stále velmi pevným. Jak sdělují zprávy kabelové, ceny v tržích zahraničných jsou pevné a poptávka velmi velká. Všechno obilí se kúpuje za ceny zvýšené. Zdejší trh pšeničný hned při zahájení byl pevný při dobré poptávce a malé nabídce. Komissionářské obchody a býci byli dobrými kupci i za ceny vyšší. Též trh kukuričový byl pevný a při nepatrné nabídce a značné poptávce ceny byly knány do výše. Stejně se to mělo i s trhem ovesným.
Průměrné ceny byly následující:
Pšenice tvrdá č. 2 93½—96½, č. 3 93—95, č. 4 89—92.
Jarka č. 3 96—98.
Kukuričová slatá č. 3 57—57½, bílá č. 3 56½.
Oves bílý č. 3 47—47½, č. 4 bílý 45½—46½.
Žito č. 2 80—81, č. 3 78—79.
Přívaz dobytka havěšního byl dnes velmi velký a následkem spozděných vlaků byl trh velmi pomalý. Velký přívaz do trhu zdejšího i do trhů jiných měl za následek nízké ceny, průměrné

o 10c. Dovoz dobytka vepřového byl malý, avšak i tu čekání na zpozděné vlaky poskodilo valně trh, ač ceny všeobecně vstoupily asi o 5c.
Průměrné ceny byly následující:
Voli pěkní až nejlepší \$5.60—7.00
Voli ke krmení 3.00—5.25
Krávy 2.00—4.45
Jalovice 2.25—4.50
Prasata nejlepší 6.05—6.15
Prasata prostřední 5.90—6.00
Ovce nejlepší 4.90—5.25
Jehňáta 6.75—7.25
Brambory nové, buší 80c
Vaječ červená, tuet 19—19½c
Másla z usláren, libra 30c
Másla farmářská nejlepší 25c
Slepice, lb. 9½—10c
Jarní kuřata 10—11c
Kohouti 6c
Kachny 9—10c
Husy 6c
Krocani 12c
— "Na marjánce" (The Village Tavern), polka pro dvě ruce na piano za 25 centů.
— Objednejte sobě "Jonášův Tumač". Jest to výborná pomůcka při učení se řeči anglické.
— Máme na skladě krásné obrazy náboženské jako: "Sv. rodinu", "Sv. Václava", "Vačete Páně", a "Andeje Stráče". Obraz sv. Václava posleme Vám za 50c.

Pro nevěřící Tomáše máme odpřísáhnutá doporučení

lidí, kteří již po několik let vzdělávají pozemky, blíže kterých nyní prodáváme. Toto jest nejlepší důkaz, co se může v Jiho-západním Texasu vypěstovat. Neotiskli jsme jich ani polovic, co jsme obdrželi. Ta, co jsme otiskli, můžete obdržet na požádání. Toto by Vás stálo pouze dvoucentový kolek. Po přečtení těchto důkazů od tanních farmerů jeďte s námi do Jiho-západního Texasu, kde můžete pěstovat s úspěchem bavlnu, kukurici, vaječsku, a zeleniny všeho druhu pro severní trhy v zimě. Úroda této se Vám vždy dobře vyplatí. Podnebí jest zdravé, voda dobrá a úrody jisté. Nečekejte, jak to a nás vždy bývá, až tento pozemek se bude prodávat od 500 do 10 dollarů akr. Kupte nyní, když Vám dosud můžeme prodat tento pozemek od 10 do 25 doll. akr.

15. října a 5. listopadu 1907

budeme odbývat velké výlety za poloviční ceny na prohlédnutí našich pozemků u Robstown, Sweden a Hebronville. V naší pohodlné privátní káře J. H. Paul Vás stojí strava a lůžko pouze \$1.50 denně. Jízdné z Omaha a zpět pouze \$22.50 a z Chicaga \$25.00. Kdo by jel z Oklahoma neb z Kansasu, nemůže dostat tam levné lístky do Texasu. Zašlete nám do Omahy \$22.50 a my Vám je obstaráme. Dopíšte nám týden napřed, pakli se chcete přidat k naší výpravě v Kansasu, Oklahomě neb v Texasu. Jedeme z Kansas City do Forth Worth a Cameron po dráze Santa Fe, pak přes Shiner, Yoakum, Kennedy a Corpus Christi po dráze Aransas Pass. O podrobnosti dopíšte si na

The International Land and Investment Co., BEE BUILDING, OMAHA, NEBRASKA.

Založena roku 1880. Nejvyšší tržní cena se platí za surové kůže. Vyznamenána zlatou medailí v Evropě. 107f

WESTERN FUR CO.,

kožešnictví ve velkém i malém.

Praktičtí kožešníci a kotovitelé čepic. **A. L. Kolovrátek, majitel.**

Telefon: Douglas 6570. 516 So. 16. St., Omaha.
Filialka v South Omaha: Číslo 419 severní 24. ulice mezi M a N.
Kdež lze koupiti čepice za 10 ctů až \$1.00 a klobouky za \$1.00 až \$2.00.

Oznámení úmrtí a díkůvzdání!

Hluboce zarmoceni sdělujeme všem přátelům a známým, že náš vrouceně milovaný synáček

RICHARD,

zemřel v úterý dne 1. října 1907 v útlém věku 10 dnů a ve čtvrtek dne 3. října odpoledne pohřben byl za účastenství přátel a známých na Národní Hřbitov.

Jest povinností naší vzdáti srdečné díky všem, již nám v trudné době této jakkoliv vypomohli a veliký náš bol zmírniti se snažili. Zvláštní vřelé díky naše nechť přijme Rev. Bohdan A. Filippi za pronesení dojemných slov útěchy v domě smutku i na hřbitově. Stejně upřímné díky naše náleží všem dárcům skvostných věnečů a kytí, jakož i těm milým přátelům, již v době nemoci našeho miláčka i při výpravě pohřbu jeho s nevšední ochotou nám vypomohli. Na konec děkujeme srdečně všem, kteříž se pohřbu zesnulého našeho synáčka účastnili. Ještě jednou díky všem!

JOSEF a BOŽENA KAVANOVI,
truchličí rodiče.

Omaha, Neb., 8. října 1907.

o 10c. Dovoz dobytka vepřového byl malý, avšak i tu čekání na zpozděné vlaky poskodilo valně trh, ač ceny všeobecně vstoupily asi o 5c.
Průměrné ceny byly následující:
Voli pěkní až nejlepší \$5.60—7.00
Voli ke krmení 3.00—5.25
Krávy 2.00—4.45
Jalovice 2.25—4.50
Prasata nejlepší 6.05—6.15
Prasata prostřední 5.90—6.00
Ovce nejlepší 4.90—5.25
Jehňáta 6.75—7.25
Brambory nové, buší 80c
Vaječ červená, tuet 19—19½c
Másla z usláren, libra 30c
Másla farmářská nejlepší 25c
Slepice, lb. 9½—10c
Jarní kuřata 10—11c
Kohouti 6c
Kachny 9—10c
Husy 6c
Krocani 12c
— "Na marjánce" (The Village Tavern), polka pro dvě ruce na piano za 25 centů.
— Objednejte sobě "Jonášův Tumač". Jest to výborná pomůcka při učení se řeči anglické.
— Máme na skladě krásné obrazy náboženské jako: "Sv. rodinu", "Sv. Václava", "Vačete Páně", a "Andeje Stráče". Obraz sv. Václava posleme Vám za 50c.

PLNĚ KAMENY OPATŘENÉ — RYZE ZLATÉ HODINKY

4.95



nevyhřízejí lépe než tyto z ryzího zlatého vzorku vryté a dvojitým plátem kameny datovací s řídicí korunkou, strojček má rubínové kameny správně zátizený patentní regulátor a je dle záručených 25 r. ZÁKONNĚ OUBÍ ZÁRUKOU a posleme vám hodinky za \$4.95 a výlohy expresní. Píšte, chcete-li dámské hodinky a zlatý kukátkový řetěz nebo pánské hodinky a vestový řetěz a posleme je ku VOLNĚ prohlídce a napsání-li, že se vyrovnají vašemu ryzí zlatým hodinkám a plným kamenem, zaplatíte \$1.95 a výlohy expresní a hodinky jsou vaše.

SCHILLER WATCH CO., Dept. F CHICAGO.

Pí. Rosie Kretschmer ranhojička

a vyrábětelka proslulé

České bvl. mně a kořeně masti, 3 druby

Jest výborným prostředkem proti otřavě krve, dále léčí kostičer, revmatism, čerstvé nebo zastaralé rány, odni neduhy, vyrážky, lišej atd. Tyto masti vyléčily sta trpících a pro svoji spolehlivou léčivost nemají sobě rovných. Navštívte ji osobně nebo dopíšte, udávejte popis své choroby.

Krabička (3 ucel) 50c
Na venek pošlou 55c

Adresujte:
MRS. ROSIE KRETSCHMER,
3—1942 So. 16th St., Omaha, Neb.
Předplatte se na "Pokrok", jen u \$1.00 ročně.